

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
méréselt árakon vesz fel
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felölős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 fillér
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér.

Az utolsó szemig

kötelessége odaadnia minden embernek a kukoricáját. Meg kell értenünk. Szükség van arra, amit kérnek, amit követelnek tőlünk. Ha nem lesz zsír, ha nem lesz tej, hús, hát nem lesz Bele kell nyugodnunk abba, hogy nem lesz, hogy nélkülözni fogunk. A legnagyobb, a legvégsőbb, a legmegfeszítettebb áldozat készsége van szükség. Ha katonáink odakint a harctéren egészségüket, testi épségüket, vérüket, életüket áldozzák a legnagyobb társadalmak, a leremesebb időjárás mellett zúgó-ódás nélkül akkor az itthonlevőkben is legyen annyi hazafias áldozatkészég, hogy minden nélkülözhető, sőt annál többet is vonjon meg magától. Ha nem lesz hús, nem eszünk húst, ha nem lesz zsír, nem lesz zsír, de oda kell adni mindent, ami van.

Igy rendelt az országos közéletmezési hivatal, így kell lenni. Eddig mindenben egyetértünk mi is a rendelettel.

Oda kell adni mindent.

Mindent, amink van, de olyat nem adhatunk, ami nincs. Baján pedig nem azt kérik, ami van, hanem azt, ami már elfogyott. Nem létező dolgot nem lehet oda adni.

Világos, hogy vagy az összeírásnál, vagy a kivetésnél valami hiba történt. Ezt mindenki beismeri, ezt mindenki tudja, ezt mindenütt beismerik. Ha hiba esett az összeírásnál, vagy a kivetésnél, akkor teljesen érthetetlen, hogy miért ragaszkodnak egy hibához, egy nagy tévedéshez? Mire jó az egész várost megsanyargatni, zaklatni, Azzal tisztában lehetünk, hogy a nincsből nem lehet valamit adni.

Lássák be, hogy tévedés történt és csak a meglévő követeljük -- de teljes szigorral.

Izgatnak az amerikai lapok

Hága, február 12.

Az amerikai lapok az utóbbi napokban annyira izgatnak, hogy Newyorkban biztoara veszik a német-amerikai háborút. Szerdán nagy rémület volt Newyorkban. Megdördültek az ágyuk és szakadatlanul dörögtek. A lakosság között rettenetes pánik tört ki, mert azt hitték, hogy a németek bombázzák Newyork kikötőjét. A valóság az volt, hogy a partokon ágyukat állítottak fel és azokat kellett kipróbálni. Másnap az izgatottság még ennél is nagyobb volt, mert a légi támadás ellen felállított ágyuk dörögtek egész nap. Férfiak, nők gyermekekkel a karjkon futottak a kikötő felől a városba. Csak este nyugodtak meg, amikor kitünt, hogy nincs veszedelem.

Nem koboznak német hajót

Washington, február 12.

Hivatalosan közlik: Az északamerikai kormány kijelentette, hogy nem szándékozik az amerikai kikötőkben levő német hajókat elkobozni. A spanyol követ közvetítésével táviratozta a kormány, hogy biztosítja Németországot, hogy a volt német állampolgárokat kimélni fogja és reméli, hogy nem lesz ok semmiféle félreértésre.

Nemzetközi békekonferencia Svájcban

Berlin, február 12.

Németalföldi háboruellenes egyesület kezdeményezésére a nemzetközi békeszervezetek március 12-én konferenciára gyűlnek össze Bernben. A konferencia célja az, hogy a háborus államokat béketárgyalásokra kényszerítsék.

Amerikának nincs követője a semlegesek közt

Budapest, február 12

Amerika kudarcát teljessé teszi az, hogy nemcsak az európai semleges államok, hanem a délamerikaiak sem csatlakoztak jegyzékéhez: nem szakították meg a diplomáciai összeköttetést Németországgal, hanem tiltakoztak az új buvárhajóharc ellen. Ilyen tiltakozó jegyzék érkezett a tegnapi nap folyamán Berlinbe Spanyolországtól, Argentínától, Bolíviától és Uruguaytól.

Angliában és Franciaországban nagy az izgalom, mert a buvárhajóharc első napjain tömérdek kereskedelmi hajójuk pusztult. Az utolsó három napon százezer tonna hajójú súlyyodt a tenger fenekére.

A délamerikai államok csak tiltakoznak.

Berlin febr. 12.

A „Nationalzeitung“ jelenti Az összes hírek szerint, amelyek Délamerikából eddig érkeztek, egyértelműen azt jelentik, hogy a köztársaságok nem csatlakoznak Wilson akciójához, hanem megelégszenek Németország tengeri blokádja ellen való tiltakozással.

Béke propaganda Franciaországban.

Berlin, febr. 12.

A Párisból érkezett jelentések azt bizonyítják, hogy a helyzet ott már nagyon komolyra fordult. Napok óta érkeznek már hírek a veszedelmes jellegű zavargásokról amelyeknek színhelye Páris külvárosi kerületei voltak. Ezeknek a híreknek eleinte itt nem is akartak hitelt adni, de ma a Petit Parisien is megerősíti, hogy tényleg voltak ilyen zavargások és pedig igen komoly jellegűek amikre a nép általános nyomorúságán kívül a legtükéletesebben kiélesedett szénhiány adott okot, igazi alapja pedig az, hogy a párisi nép akármennyire is állítja az ellenkezőjét, nagyon beletunt a háboruba.

Az utóbbi napokban a rossz közlekedési viszonyok miatt, főleg pedig azért, mert a sikos párisi utcákon a teherkocsik nem tudnak közlekedni, a szénzállítmányok egy része elmaradt. Ez a 14 fokos hidegben igen nagy bajokat idézett elő. A nép annyira el van keseredve a szénhiány miatt, hogy tegnap valamennyi szállító kocsiból az utcán kifogta a lovakat és a szén elragadta. A rendőrség beavatkozott, de nem volt képes a szén széthureolást megakadályozni. Más helyeken a szénkereskedőket támadták meg.

Sehogyan

sehasem volt, hát most is lesz valahogy. Ez az egy mégis csak megvigasztalhat bennünket, szegény bajainkat, akik most abba a szerencsés helyzetbe kerülünk, hogy világításuk rövidebb, vagy talán hosszabb ideig nem lesz. Talán már ma este nem is gyul ki a városban egyetlen gázlámpa sem. Petróleum nincsen, mert az egység az nagyon jó trófiának, de világításra nem alkalmas. Tehát nincs világítás, az esthomály beálltával megszűnik Baján minden élet. A kereskedők már eddig is becsukták, az ipari műhelyek ezután szintén bezárnak. Hiszen vannak dolgok, amelyeket egyik napról a másikra lehet halasztani, de kérdés, hogyan fognak elkészülni az olyan munkával, amelynek elkészítése időhöz van kötve? Az ember persze a legjobban érzi a testén a bajt. Most például a világítási mizéria önnünket fojtogat. Azon töprengünk, hogy hogyan, miként fog ezután megjelenni a Bajai Független Újság, amelyet csak az esti órákban képes a nyomda kinyomni. De hogyan nyomja ki sötétben? Egyszerre töprengünk, gondolkozunk, de eredménye nem jutunk.

Ha hogyan készüljön el sok más minden egyéb dolgával az iparos?

Ez az élet megdermedését jelenti. Vajon kellett-e ennek az állapotnak tényleg bekövetkeznie-e? Efelőtt most ugyan hiába vitatkozunk, csak a bizonyos, hogy a baj megvan. A hatóság-hoz fordulunk és kérjük: Vajon gendo kodott-e azon, hogy hogyan, miként hártsa el a bajt. Gondolkozott-e arról, hogy legalább azok jussanak a petróleumhoz, akiknek arra kegyelmezet eljából van szükségük. Vagy várunk arra, hogy ezután hogyan lesz, mert sehogyan soha se volt?

A bácsmegeyi szesz-főzőközpontok.

Zombor, 1913. febr. 12.

A kormányrendelet értelmében a folyó év őszéig pálinkafőző kisüzemeket a pénzügyminisztérium bevonta. A jövőben csak több ezer hold szőlő és gyümölcs területet felőlelő központok kaphatnak szeszfőzői engedélyt. Elsőbbségben részesülnek a kúszégek, utána sorrendben a termelőkölő alakult szövetkezetek, a kormány, a régi szeszfőzők stb. Az 1916. évi december hó 31-ig benyújtott kérvényeket január hó 31-én tárgyalták dr. Purgly Sándor főispán elnöklése alatt az érdekeltek. A zombori

pénzügyigazgatóságot az értekezleten Fodor Mihály pénzügyigazgató és Major József pénzügyi tanácsos, mint az ügy előadója a Bácsodrog vármegyei gazdasági egyesületet Seuttyé Ferenc alelnök és Luheff József titkár képviselték. Jelen voltak még Balu Gyula m. kir. gazdasági felügyelő és a kérvényezői. Hosszabb eszmecsere után azon vélemény alakult ki, hogy a vármegye területére a szabaddkai bajai, bácsalmási, jános-halmi továbbá a Bácsodrog vármegyei gyümölcstermelő- és értékesítő szövetkezet mint szeszfőző központok kapják meg az engedélyt.

A bajai szövetkezet eddig 46:250 a bácsalmási 1118:000 a jánosalmi 101:400, a szabaddkai 200:000 a vármegyei 128:600 korona értékű ületrézt gyűjtött.

A bajaihoz 5759, a bácsalmásihoz 7204, a jánosalmihoz 4651, a szabaddkaihoz 7355, a megyeihez 10:680 katasztrális hold szőlő tartozik.

A bajaihoz csatoltaknak Batmonostor, Vaskút, Nagybarcska, Csátalja, Gara, Csávoly, Felsőszentiván és Bácsabokod, a jánosalmihoz Bém, Borota, Kiszálás, a bácsalmásihoz Tataháza, Metelke, Mélykút, Madaras, Katymir, és Kunbaja a megyeihez a fentiekben kívül összesen Bácsodrogvármegyei községek, Zenta, Nagykanizsa, és Ujvidék városok.

A szövetkezetek a jogot 5 évre kapják, üzemüket ez év őszén meg kell kezdeni, ellenesetben a jogot elvesztik.

H I R E K.

Ha nincs, miért van? Ha van, miért nincs?

Furesa a cikkünk címe, ugye bár? Furesa és érthetetlen. De mihelyest újra leírjuk, mindjárt megfogják érteni. Azt kérdezzük: Ha nincsen, miért hirdeti a városi mérnök hivatala petróleum alosztály, hogy van és viszont ha van, miért mondják a megrohant boltosok, hogy nincsen petróleum. Pénteken lapzártakor hivatalosan felkértek bennünket, hogy írjuk meg, hogy a petróleum jgyek másodikszáma szelvénye beváltható. A hirt siettünk megírni, mire szombaton megrohanták a petróleumot igénylők a boltokat, ahol azonban azt a választ kapták, hogy nincs petróleum.

Es hogyan lehet. Vagy van, akkor miért nem adnak a boltosok, vagy nincs, akkor miért hírosterlik, hogy a szelvények beválthatók?

As ilyen trófiák nagyon keserű iztek.

— A telefon az egyedli, ami még jól működik, amiben nincs forgalmi sávar, nincs korlátozás, kivéve az interurbánban nem szabad három percnél tovább beszélni.

Tehát a telefon tökéletes, nincs ellene panaszunk. Nincs? Hallgassuk meg csak a hivatalokat, hogy nincsen-e panasz a telefon ellen. Nem mintha nem jól működne Söt, éppen ellenkezőleg.

Az egyes felek okatlan módon molesztálják a különben is tulterhelt hivatalokat. A vasutállomásnál például megszóllal a telefon:

— Halló, ott állomásfőnökség?

— Halló, mi tetszik?

— Kérem, sziveskedjék megmondani, hogy mennyit fog holnap délután Budapesten késsni a vonat?

Öt másodpercenként szólal meg a telefon és öt másodpercenként inféznek az állomásfőnökhöz hasonló kérdéseket.

A szerkesztőség telefonjánál még vadabb kérdések hangzanak el:

Igaz, hogy még két hétig tart a nagy hideg?

Igaz, hogy Görööt visszavetítik?

Igaz, hogy a német tengeralattjárók bombázták Párist?

Igaz, hogy az összes lapok megjelenésé betiltották?

A hivatalok telefonjánál hasonló okos kérdésekkel ostromoják az emberek a hivatal vezetőjét.

Az ember már arra gondol, hogy lekapesolatja a telefon készüléket, vagy letagadja, hogy itthon van.

Az isten szerelméért ne zaklassák az embereket okatlan kérdésekkel. Gondolják meg, hogy nem azért van a telefon a világban, hogy hasztalan feleségekkel foglalják le.

— **Signum laudiszos doktor.** Fischel Ferenc, tartalékos honvéd hadnagy, a Bajai Független Újság belső dolgozó társa, ami becézett Sakálunk egyszerre két dologgal is örvendeztette meg barátait. A napokban tüzték fel mellére a királyi elismerés jelvényét, a Signum laudist, néhány nappal utána pedig a budapesti tudományegyetemen jogi doktorrá avatták Dr. Fischel Ferenc az északi harotíron küzdött, ahol első ízben térdlövés érte. Amikor ebből a sebesüléstől kigyógyult ismét kiment a bukovinai frontra ahol a Magurahegy megszállásánál egy orosz gránát felrobbanásától olyan rázkódást szenvedett, hogy hetekig eszméletlenül feküdt, majd hosszabb idő óta betegeskedik. Betegsége azonban nem akadályozta abban, hogy tanuljon és a doktorátust letegye.

— **A gáshány és a posta.** A postahivatal értesíti a közönséget, hogy azon esetben ha a légszuszgyár beszünteti az üzemét, a postán ajánlott levelek, csomagok, pénzügyi iratok, csekkek reggeli 8—12 és délután 2—3 órákor lehet feladni. Táviratokat és express leveleket tovább is korlátlanul adhatnak fel.

— **Bezárták az iskolákat.** A rettenetes kegyetlen hideg arra késztette a bajai iskola vezetőségét, hogy úgy a leány polgári iskolát, mint az elemi iskolákat egy hétre bezárja. Az iskola ugyan rendelkezik kellő számú mennyiség felett, de a nagy hidegben képtelenek voltak az oszályokat teljesen átfűteni. Azonkívül a gyerekek a reggeli órákban szifva jöttek az iskolába és miundeutale betegség veszedelmének voltak kitéve. Ugy értesülünk, hogy ugyanezen időekál fogva a többi iskolák is szünetelni fognak.

— **Változások a szőróra körül.** Tekintettel a szeszgyárra — Bpestrol jelentik — hirt meglátta fel, hogy ez a szőróra is beteljesíteni fogja. Érdeklődésünkre azt hallottunk, hogy egyelőre nincs szó a szőróra megváltoztatásáról, bár nemcsak a minisztériumok, a főváros és a rendőrség tanácskozására gyűlének össze ebben az ügyben. A tanácskozás tárgya voltaképpen nem is a szőróra lesz, hanem az hogy bizonyos üzletek még a zárórán túl is nyitva maradjanak-e.

Könnyebbítés aigba kerül szóba, legfeljebb a borbélyüzletekkel tesznek kivételt. A tanácskozás toglakozni fog azzal is, hogy a magánlakásokban hogyan csökkenssék a villanyfogyasztás: és hogy a klubok zárórától elrendeljék-e? A tendencia az, hogy inkább szigorubban kezeljék a kérdést. A mulatóhelyekről és a színházakról egyelőre nem esik szó, mert félt, hogy ha ide nem járhat a közönség, más ürvább mulatságokban keresi örömet. Természetesen sok függ attól is, hogy viselkedik az időjárás. Ha megenyhül és javulnak a szállítási viszonyok, sok mindenről nem esik szó, amiről most beszélnek. Baján felesleges minden intézkedés. Se gáz, se petróleum, tehát az egész város népe lefekszik este 6 órákor.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győreálitólán, Házán, Mátyáskirály-ter 8.

Vasárnap Psilander drámában

Hétfőn HennyPorten drámában

Kedden Psilander vígjátékban lép fel az Urániában.

**Házak,
ingatlanok
adás-vételét
bérbe-adását
közvetít**

WIESELMÓR
Attila-utca 4.

Eladó téglatelep.

Egy teljesen jó karban lévő

tégla- és cserép- égetési telep

2 cserépszáritó fészer, 18000
cserép deszka, egy kettős
égető kemence munkás szo-
bákkal. 9182 □-ől föld,
homok bányasza-
bad kézből eladó.

Bővebbet a Kiadó hivatalban.

**Vaskereske-
désemben
egy tanonc felvétetik**
Mayer Károly

**A Bajai Henger-
malom Részv. T.**
elvállalja a tengeri csirátalan-
lását. Bővebb felvilágosítást a
szállításra és kitermelésre
vonatkozólag a malom
késztséggel megadja

Rövidáru nagykereske-
désemben intelligens
férfi, vagy női kiszol-
gálót keresek azon-
nali belépésre. Irás-
:: belüli ajánlatot kérek. ::
Grünhut Miksa.

Csávoly Józsefházi
határban 134 telekkönyvben,
16 500 □-ől területű egytag-
ban szőlő, szántó, és akác-
erdő eladó.

özv. Kigerl Jánosné
Baja, Szegedi-út 16 sz.

**Házak, ingatlanok
adás-vételét,
bérbeadását közvetít:**
SPIZER JÁNOS
Jókai Mór-utca.

**4 polgárit
végzett leány irodai
állást keres.**

Cím: a kiadóban.



Kiadó lakás

**Egy háremszobás
utcai lakás fürdő-
szoba, előszoba
és hozzátartozó
mellék helyisé-
gekkel azonnal,
esetleg május
elsejére kiadó.**

Bővebb felvilágosítás
kapható: Mátyás király-
tér 8. emelet.



BAJAI KERESKEDELMÉs IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**



*Biztosítást a bajai és dél-bajai
Hamer PALMA betétbiztosító*

Szeretettel adományokat kér a
Hadseregőtző Hivatali Alvételei.
küldelménye.



Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.
Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók
Feltűl nem mult
Szőllő- és gyümölcs-örölők szüretelő berendezések.
MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági gépgyár
Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Külföldi gyártás sajtók, borészaki, készülékek számára.

Arjegyzék ingyen.
Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
Vályukat
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár
Baja.
Telefon szám. 111.



Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrihusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!

A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kéri

„ATLAS“
ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.
AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycímek
Palatlas Budapest

Telefon :
179-60

„ATLAS“
Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.
Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.
Sürgőnycím: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos áron kapható a

Corvin-
nyomdában.

Megvételre keresek egy jó karban levő
ZONGORAT.
Cím a „CORVIN nyomdában“.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB,
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek mint a lapocskák nyomatlanok, de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. F. 1916